

Согласие родителей на оказание медицинской помощи



Н. Панова,

эксперт службы Правового консалтинга ГАРАНТ

Вопрос по оказанию неотложной медицинской помощи в дошкольном и образовательном учреждении при отсутствии информированного добровольного согласия на медицинское вмешательство законного представителя ребенка (его письменный отказ от такого вмешательства). Что делать медицинскому работнику, если родитель не дал согласие при возникновении необходимости на оказание неотложной медицинской помощи в дошкольном и образовательном учреждении?

По общему правилу необходимым предварительным условием медицинского вмешательства является дача информированного добровольного согласия (ИДС) гражданина или его законного представителя на медицинское вмешательство на основании предоставленной медицинским работником в доступной форме полной информации о целях, методах оказания медицинской помощи, связанном с ними риске, возможных вариантах медицинского вмешательства, о его последствиях, а также о предполагаемых результатах оказания медицинской помощи.

В отношении ребенка, не достигшего возраста 15 лет, ИДС дает один из его родителей или иной законный представитель (ч. 1, ч. 1 ст. 20 Федерального закона от 21 ноября 2011 г. N 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», далее - Закон N 323-ФЗ). При этом один из родителей или иной законный представитель несовершеннолетнего младше 15 лет имеет право отказаться от медицинского вмешательства или потребовать его прекращения. Исключение составляют случаи, предусмотренные ч. 9 ст. 20 Закона N 323-ФЗ, то есть случаи, когда необходимо оказание экстренной медицинской помощи. Для ее оказания получения предварительного ИДС не требуется (ч. 3, ч. 9 ст. 20 Закона N 323-ФЗ).

Отметим, что медицинская помощь может быть оказана в различных формах (ч. 4 ст. 32 Закона N 323-ФЗ). Закон в настоящее время выделяет три формы оказания медицинской

помощи: экстренную (в случаях, представляющих угрозу жизни пациента), неотложную (без явных признаков угрозы жизни пациента), плановую (отсрочка оказания которой на определенное время не повлечет за собой ухудшение состояния пациента, угрозу его жизни и здоровью). Таким образом, экстренная и неотложная помощь являются самостоятельными формами оказания медицинской помощи.

Решение о необходимости оказания именно экстренной медицинской помощи принимается консилиумом врачей. В случае, если собрать консилиум невозможно, - непосредственно лечащим (дежурным) врачом. Такое решение вносится в медицинскую документацию пациента, впоследствии о нем уведомляются должностные лица медицинской организации, родители или иные законные представители несовершеннолетнего (ч. 10 ст. 20 Закона N 323-ФЗ).

Таким образом, из буквального толкования указанных законоположений можно сделать вывод о том, что если родитель не дал своего ИДС на оказание своему ребенку в детском саду или школе медицинской помощи, то оказать ее возможно только в случае, если потребуется именно экстренная помощь. Во всех остальных случаях, в том числе для оказания неотложной помощи, следует предварительно получить ИДС.

Однако рекомендуем во всех спорных случаях незамедлительно обращаться за оказанием скорой помощи (ст. 35 Закона N 323-ФЗ), а также во всяком случае информировать родителей (законных представителей) о происшествии, поскольку даже если оказания экстренной медицинской помощи не потребуется, врачи без получения согласия родителей не смогут оказать ребенку ни неотложной, ни плановой медицинской помощи.

Отметим, что изложенная точка зрения является нашим экспертным мнением и может не совпадать с позицией иных специалистов.